

屯昌厚植文明底色，联动各方力量打造民生服务品牌 “小屯妹”“大昌叔”就在百姓身边

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧
特约记者 邓积钊 通讯员 唐晓云

寒假来临，新一期“星光课堂”在屯昌8个镇的新时代文明实践平台有序开展，驻村干部、返乡大学生化身“大昌叔”“小屯妹”公益讲师，为乡村儿童的兴趣课堂注入别样活力。

临近春节，“小屯妹”家政服务、“大昌叔”乡厨订单持续火爆，这一劳务品牌阵容不断壮大，影响力持续提升。

据悉，屯昌广泛动员党员干部及各行业力量活跃在文明实践一线，以一束束微光汇聚成照亮乡土的暖阳。目前，屯昌持续打造的“小屯妹·大昌叔”城市IP已延伸至社会治理及民生服务等领域，让群众的获得感、幸福感更加充实。

暖心服务送到群众身边

在屯昌，文明培育如一股暖流，渗透日常点滴、滋养群众心田。

近日，屯城镇城北、东风等社区组织老年人在新时代文明实践站开展包饺子、制作品尝甜薯甩活动。炉火升腾间，老街坊们唠家常、话团圆，邻里情谊融洽；县社会福利中心里，长者集体生日会、趣味游园等活动轮番上演，欢声笑语不断。

南坤镇坡林村长者食堂内，王丕明等老人们围坐圆桌，品尝瘦肉焖萝卜、豆芽炒粉丝等菜肴，再喝上半碗冬瓜海白汤，暖胃又暖心。目前，屯昌已在南坤、西昌、新兴、乌坡等镇稳步推进长者食堂，并实施分类补贴政策，托起老年人的幸福“食”光。

“再给您加一床棉被。”1月以来，南吕镇等乡镇党员干部深入村居开展“敲门行动”，将关爱送到困难及独居老人的心坎上。

“多亏了你们常上门，我心里才踏实。”南吕镇大城村孕妇王女士即将临盆，但丈夫常年在外务工，每当



返乡大学生在城北社区陪伴孩子们读故事书。通讯员 唐晓云 摄



老年人在屯昌坡林村长者食堂用餐。通讯员 林小丹 摄

看到庞秀菱挎着“百宝箱”上门，她心里感到安心。庞秀菱是南吕镇中心卫生院妇幼组组长，也是一名“小屯妹”志愿者。她娴熟地拿出听诊器等设备，为王女士量血压、做胎心监护，详细记录孕检情况，耐心叮嘱近期注意事项。据悉，针对丈夫不在身边且出门不便的孕产妇，庞秀菱联合当地妇联干部在全镇15个村居常态化入户走访，确保孕产妇体检全覆盖、无遗漏。

文明实践走心又“走新”

文明实践，重在“以文化人、成风化俗”，将文明理念融入百姓日常。

夜幕降临，新兴镇下屯村新时代文明实践站“小草堂”读书角亮起灯光，新一期“星光课堂”如期开课。“海瑞是明代清官，其家族墓地就在新兴镇石碑村海公岭脚下，已被评为省级文物保护单位……”该村乡村振兴工作队队员王晓通过读绘本、互动答题等形式，为孩子们讲解文史知识。

自2023年2月起，新兴镇在全镇

干部及返乡大学生等加入“讲师团”，每周举办两期课堂，开设绘本阅读、科普讲解、非遗传承、红色观影及心理辅导等课程。屯昌县委文明办负责人介绍，该文明实践项目已覆盖全县8个镇新时代文明实践平台。

擦亮文明底色，离不开坚守付出。

“人人出一份力，小区会更宜居。”自去年10月以来，屯昌采取“业主自主整改+部门联合整治”的方式，对城北小区等“三无”老旧小区启动专项整治，居民郑云付为整治成效点赞。

小区之外，一场以“瓦爱瓦家”为主题的城市美颜行动如火如荼开展。

一把扫帚，一个垃圾袋、垃圾夹，身穿“小屯妹”“大昌叔”马甲的志愿者对道路旁、边角地、巷道内的卫生死角进行清理。据悉，屯昌将主次干道、背街小巷划分为206个单元格，按照“长短结合、分域推进、建章立制”的原则，联动各级志愿服务力量推进城区市容环境综合整治。

从“一份力”到“众人帮”，从“旁观者”到“参与者”，屯昌新时代文明实践活动已成为连接党心民意的“暖

心桥”。继“小屯妹·大昌叔”志愿品牌入选“2023年全国城乡社区高质量发展典型案例”后，近日，《“小屯妹·大昌叔”活跃在屯昌城乡》又被选录至即将出版的《中国基层社会治理的故事》，共建共治共享的社会治理格局在屯昌蔚然成风。

擦亮劳务品牌稳就业

南吕镇居民吴敏在4年前学习母婴护理技术后，已成长为一名金牌月嫂。近日，她又钻研起老年人照料护理技术，干劲十足。

这背后，离不开“95后”创业者、2025年“海南好人”朱容慧。作为“小屯妹”骨干力量，数年前，她创办屯昌小朱家政服务有限公司，动员吴敏等人加入团队，提供母婴照护、养老服务、营养餐食等培训。据不完全统计，4年来，屯昌依托“小屯妹”家政品牌，已培训数千名妇女群众掌握职业技能，成功匹配上岗上千人。

在屯昌金竹园特色农产品创意街

开业，主打黑猪肉涮粉这一特色美食，吸引众多游客与本地消费者。屯昌县兴屯菜篮子农贸有限公司有关负责人介绍，将不断优化黑猪肉铺营销举措，把控食品安全与产品新鲜度，提升“大昌叔”劳务品牌的美誉度。

“屯昌乡厨拿手好菜有屯昌黑猪、功夫鸡等，美味没得挑。”临近春节，乔迁宴、婚宴订单接踵而至，屯昌县餐饮烹饪协会有关负责人介绍，近年来已培养上千名屯昌乡厨，活跃在周边市县承接乡村宴席，部分乡厨还远赴广东等地从事厨师工作，让屯昌美味飘香省内外。

“我们将大力推介‘画里屯昌’全领域公用品牌，持续打造‘小屯妹·大昌叔’城市IP，持续提升屯昌的美誉度，将品牌流量转化为产业增量。”屯昌县品牌建设专班有关负责人介绍，将依托节庆及屯昌“村BA”等体育赛事，不断扩容文旅消费市场，提供更多就业岗位，拓展创业平台，让发展成果惠及民生。屯昌将积极联动各方力量展现新担当、实现新作为，为海南自贸港建设注入更多的精神动力。

(本报屯城1月28日电)

屯昌：
智慧政务进社区
老年人优待证“马上办”

本报讯(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林彩虹)为持续深化“我为群众办实事”实践活动，近日，屯昌县营商环境建设局组织工作人员分赴竹悦山水、和贵花园及东风小区开展“老人优待证刷脸智能秒批”进社区专场服务活动，将智慧政务窗口前移至居民家门口，切实解决老年人办理优待证的实际困难。

在活动现场，工作人员操作“刷脸智能秒批”系统，为老年人提供身份核验、信息录入、现场制证、过塑发证等全流程服务。针对部分外埠户籍老人未及时办理居住证的情况，工作人员主动提供“帮办代办”延伸服务，现场协助联系或前往所在社区为其开具居住证明。对于因行动不便无法到场的高龄老人，工作人员主动延伸服务半径，携带“刷脸”设备上门入户。

“家门口就能办证，还能当场领到证件，这服务真周到！”多名老年人夸赞道。据统计，此次活动已为230余名老年人现场办理优待证。下一步，屯昌将持续优化服务流程，将智慧政务服务推广至更多乡镇与社区，着力破解老年人群体面临的“数字鸿沟”问题，推动政务服务从“能办”延伸至“好办、易办、暖心办”。

屯昌多部门联动扮靓城市“颜值”

本报讯(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员陈晓林)近日，屯昌县市政服务中心组织环卫、园林等力量，加班加点扮靓城市“颜值”，营造整洁有序的市容环境与节庆氛围。

在屯昌大道，多名园林绿化工人手持刷具，为道路两旁的绿化树涂刷白色防护涂料，有效灭杀藏身于树皮缝隙中越冬的虫卵与病菌。在环境整治方面，环卫人员持续加大道路清扫保洁力度，增加垃圾清运频次，做到垃圾日产日清，确保主干道周边整洁通畅。此外，路灯检修、基础设施维护等工作也在同步推进。

据了解，屯昌8个镇共设10余座垃圾中转站，配备200余辆垃圾转运车、收集车，城乡垃圾清扫、收集、转运等各作业链实现无缝对接，常态化呵护城乡宜居环境。

接下来，屯昌将持续提升城市绿化率，优化路灯照明体系，此外还将加强道路设施维护，完善雨污管网等基础设施建设，让城市“颜值”更靓，“里子”更实。

广告·热线：66810888

捐献可以再生的血液 挽救不可重来的生命

2026年1月海南省第七个无偿献血宣传月



献血热线：

0898-66733355

工作日：8:00—12:00 14:30—17:30